



双师结合，创意需要两条腿走路。双向性、向输出才是好的设计，走的是创意的一个故事，一部分。一面不是将一种理念。设计是两方面

# 借我一个星球，把陆家嘴装进视野

【文/冷梅 图/受访者提供】

## 开放和共享成为主流

“一栋建筑设计”的主持建筑师张朔炯，八零后。这些年，他与金融街有着不解之缘。在英国伦敦读完硕士研究生回国后，张朔炯的第一份工作是在一家荷兰的外企做设计，那时他亲自参与了金融街的建筑设计。而现在又因为设计上海久和建筑设计有限公司的办公室，再次走进上海的金融街，直到与“久和设计”一起联合办公。

在整个办公区域的设计理念上，张朔炯更趋向于呈现设计公司属性、团队架构及空间的功能性。张朔炯说：“我希望这个办公室，不能只是颜值高，光好看，但不中用。”

设计理念上，完全以创意驱动，尊重设计师的工作理念和办公诉求，以人为本，为设计师提供更加舒适的工作环境。将规划、景观和建筑三个部门，用三种不同的绿植来区分。通过这样的暗示，给每个部门的员工小小的归属感，同时它又是一个开放的空间，方便跨部门的思想碰撞和交流。

张朔炯考虑到设计师的工作场景，发现他们以电脑设计为主，需要预留个人的工作区域，同时还需要不断通过讨论，优化设计理念，所以办公区域兼顾了各方诉求。“按照常规办公空间的设计，通常每个人的工作空间平均为10平米，而在这里，每个员工的工作空间扩展到18平米。从个人办公区域，移动三五步，就可以到达讨论桌。充分考虑了设计师的工作性质，随时随地就可以把脑中的创意在讨论桌区域以及画图区域，迅速落地成型。”

采光极好的靠窗区域，为设计师的电脑位；走廊不仅仅仅是走廊，还是一个放大的开放讨论区，经过走廊，用活动书架隔开来的部分，则是草图室。从空间设计入手，方便设计师自由地在这三块区域内穿梭。“设计师只要在自己的活动半径内就能完成从设想到创意成型的全部过程，自由切换。”

位于内侧的草图室，兼具了开放性的设想，预留了扩展区域，以便以后公司规模扩大之后，随时增加相应的工位和用途，实现办公升级。

而隔开讨论区和草图室的书架，设置了带滑轮轨道的草图板，方便讨论过程中，设计师在草图板上挂图，写写弄弄。这些草图板可以在整个空间里滑动，任意组合成或大或小的尺寸，组合起来甚至可以成为天然“屏风”，兼具了功能的多样性。

## 白色星球远眺陆家嘴

整个设计的点睛之笔位于办公室的入口处。通过金属质感的曲线导引，将一进门的视觉感受迅速引领到整个办公室内最为“弹眼落睛”的景观会客区。玻璃幕墙外，正是金融街最好的风景，陆家嘴金融区的高楼尽在眼前，而面朝风景的位置上，设置了两个白色星球状的座椅，顶灯呈白色光环状，像极了围绕星球外延的光环，让人仿佛置身宇宙，到了夜晚，华灯初上，星际漫游的美梦更是渐入佳境。

“我们是建筑设计师，而不是完全意义的室内设计师，所以设计理念上，我更在乎外环境对建筑的影响，兼顾外环境和内环境，还有周围的人流、绿地、阳光和气候等等，这些因素都会对建筑产生作用。”张朔炯解释道。金融街这栋建筑的整体基调偏向科技感和金属范儿。“久和

建筑”的办公室，使用了大量的线条和金属元素，与金融街的外立面基调相呼应。

张朔炯说，这栋建筑的采光特别好，没有死角。设计中，更加突出将景观引入建筑。于是，他把朝向陆家嘴的优质景观留出来，正对空间的入口。用渐变磨砂玻璃作为隔断，将景观“温和”地半遮半掩，这也更符合中国人“曲径通幽”的含蓄意境。

而作为一家建筑设计公司，在书架区域使用本色原木和三角形的切割造型，缓和了建筑过于硬朗的金属质感。书架上的三角形斜切，也与金融街外立面形成了呼应关系。办公区域的主色调使用了黑、白和木色系。在建筑设计中，黑色和白色都属于无色，而木色系在室内设计中接近于一种自然色。整个办公室的氛围，符合当下的主流色调，拥有未来感的同时，也不失自然本色。这样的诠释和建筑师的身份标签很协调，既理性严谨，又不失天马行空的浪漫。

只有在员工的休息区域，使用红色吊灯和绿色墙面，配合绿色木质座椅的撞色搭配，营造了一种与办公区域完全不同风格的即视感。用活泼的色调，为员工的午间茶歇提供了轻松惬意的氛围。



生活周刊 × 张朔炯

Q: 你在英国读的建筑设计，有没有把一些国外优秀的设计理念引入你的设计？

A: 从设计的出发点到设计方式，我并不想刻意强调西方的某一些设计元素，强调那些特别具象的东西；我的出发点和思维方式都比较西方化。简单举一个例子，可能老一辈的设计，会具象到一条鱼，一朵莲花来展开设计思路和理念。我们年轻一代，更注重的是用户体验，你需要精准捕捉用户的痛点。而设计本身是独特的，充满了创意，这就需要两条腿走路。将两方面结合，才是好的设计，而不是设计师单向输出一个故事，一种理念。双向性，是创意输入的一部分。

